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  العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر كلیة                                                                        جامعة محمد خیضر بسكرة

    2025/  2024السنة الجامعیة:                                                                    قسم: العلوم المالیة والمحاسبة

  مراقبة التسییرمادة:                                                   السنة الثالثة: تخصص مالیة                   

  

  05حل تمارین السلسلـة رقـم: 

 :حل�التمر�ن�الأول  

  معادلة�الاتجاه�العام�بطر�قة�المر�عات�الصغرى:�إيجاد -1

 :الطر�قة�الأو�� 

y X x  y xi السنة
2 

2018 300 000 1 300 000 1 

2019 320 000 2 640 000 4 

2020 420 000 3 1 260 000 9 

2021 450 000 4 1 800 000 16 

2022 470 000 5 2 350 000 25 

2023 500 000 6 3 000 000 36 

 91 350�000 9 21 000 460 2 المجموع
 

X =   ∑ xi  = 21    =  3,5               y =   ∑ yi   =  2 460 000 = 410 000 

          n         6                                        n                6  

a =   ∑ xi yi – n  x  y   = ∑ xi yi – y ∑xi  

        ∑ xi² - n x²            ∑ xi² - n x²       

 

=  9 350 000 – 6 (3,5) (410 000)  =  9 350 000 – 8 610 000 =740 000 

            91 – 6 (3,5)(3.5)                        17,5               17,5  

a = 42 285,7142 

b = y – a x = 410 000 – (42 285,71 x 3,5) = 410 000 – 148 000 

b  =  262 000 

Y = 42 285,7142 X + 262 000 

 2024حساب�رقم�الأعمال�المتوقع�لسنة��. 
 نعوض في معادلة الاتجاه العام نجد:  x   =7توافق    2024سنة  

Y 2024 = 42 285,7142 )7 ( + 262 000 

 + 262 000 000 296  =  

= 558 000 da 
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 :الطر�قة�الثانية 

y x Xi=(x-x¯  ) Yi = (y-y¯) Xi  Yi Xi السنة
2 

2018 300 000 1 -2,5 -110 000 275 000 6,25 

2019 320 000 2 -1,5 -90 000 135 000 2,25 

2020 420 000 3 -0,5 10 000 -5 000 0,25 

2021 450 000 4 0,5 40 000 20 000 0,25 

2022 470 000 5 1,5 60 000 90 000 2,25 

2023 500 000 6 2,5 90 000 225 000 6,25 

 17,50 000 740 0 0 21 000 460 2 المجموع

  

x =   ∑ xi  = 21    =  3,5               y =   ∑ yi   =  2 460 000 = 410 000 

          n         6                                        n                6 

7142,285 2= 4 000  047=    ∑ X Y          =a  

               ∑ Xi²            17,5 

 

b = y – a x = 410 000 – (42 285,7142 x 3,5) = 410 000 – 148 000 

b  =  262 000 

Y = 42 285,7142 X + 262 000 

 .2024*�حساب�رقم�الأعمال�المتوقع�لسنة� -
 نعوض في معادلة الاتجاه العام نجد:  x   =7توافق    2024سنة  

Y 2024 = 42 285, 7142 )7 ( + 262 000 

 + 262 000000 296  = 

= 558 000 da  
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 :حل�التمر�ن�الثا�ي  

  تحديد�معادلة�خط�الاتجاه�العام: -1

 :حساب�المتغ��ات�لمعادلة�خط�الاتجاه�العام  

X Y X2 X Y 

1 8 1 8 

2 12 4 24 

3 18 9 54 

4 20 16 80 

5 18 25 90 

6 20 36 120 

7 22 49 154 

8 24 64 192 

36 142 204 722 
 

X =   ∑ xi  = 36    =  4,5               y =   ∑ yi   =  142= 17,75 

          n         8                                        n           8 
a =   ∑ xi yi – n  x  y   =    722  - 8 (4,5) (17,75) = 83  = 1,9761 

        ∑ xi² - n x²                 204- 8 (4,5)2              42 

a = 1,9761 

b = y – a x = 17,75 – (1,97 x 4,5) = 11 – 7,47 = 8,885 

b  =  8,885 

Y = 1,97 X + 8,885 

 حساب�القيم�المعدلة: -2

X القیم المعدلة  معادلة خط الاتجاه العامy 

1 1,97 (1) + 8,885 10,855 

2 1,97 (2) + 8,885 12,825 

3 1,97 (3) + 8,885 14,795 

4 1,97 (4) + 8,885 16,765 

5 1,97 (5) + 8,885 18,735 

6 1,97 (6) + 8,885 20,705 

7 1,97 (7) + 8,885 22,675 

8 1,97 (8) + 8,885 24,645 
  

 



 
 

4 

 حساب�المعاملات�الموسمية:� -3

 القيمة�الفعلية�للمبيعات�للفصلالموسمي�=�المعامل�

  القيمة�المعدلة�للفصل��������������������������������������

 الموسم�(الفصل)

 المبيعات
 المعامل�الموسمي القيمة�المعدلة

 دج)�000�100( المتوسط�ا��سا�ي

2022 2023 2022 2023 2022 2023 

1 8 18 10,855 18,735 0,74 0,96 0,85 

2 12 20 12,825 20,705 0,94 0,97 0,95 

3 18 22 14,795 22,675 1,22 0,97 1,09 

4 20 24 16,765 24,645 0,83 1,43 1,13 

  :2024حساب�المبيعات�الفصلية�المتوقعة�لسنة� -4

���معادلة�خط�الاتجاه�العام�حيث�أن�رتبة�الفصول�ل�ذه�السنة�ت�ون��2024بتعو�ض�رتب�الفصول�لسنة��نقوم    

المحسو�ة��2023و��2022ومن�ثم�ضرب�الن�يجة�المحصل�عل��ا����المتوسط�ا��سا�ي�للمعاملات�الموسمية�لسنة��12إ����9من�

 ���ا��دول�السابق.

 المبيعات�المتوقعة��دج 2024المبيعات�المتوقعة�لسنة� الرتبة الفصل�

1 9 Y9=(1,97 (9) + 8,885) x 0,85= 22,62275 2 262 275 

2 10 Y10=(1,97 (10) + 8,885) x 0,95 = 27,15575 2 715 575 

3 11 Y11=(1,97 (11) + 8,885) x1,09 = 33,30495 3 330 495 

4 12 Y12=(1,97 (12) + 8,885) x 1,13 = 36,75325 3 675 325 

 التمر�ن�الثالث�حل: 

  حساب�المتوسطات�المتحركة�ال�سيطة�والمركز�ة: -1

X Y MM MMC 

1 337     
2 264     
3 252 311,50 312,00 
4 393 312,50 315,00 
5 341 317,50 318,75 
6 284 320,00 323,50 
7 262 327,00 328,50 
8 421 330,00 330,50 
9 353 331,00 332,25 

10 288 333,50 335,00 
11 272 336,50   
12 433     
78 3900 2919,50 2595,50 
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 :عديل�السلسلة�بواسطة�المتوسطات�المتحركة�المركز�ة� 

Y = MMCI  

Y = a X + b 

 .X��=3تبدأ�من�أول�متوسط�متحرك�مركزي�والذي�يقابل��Xقيم��� -

  بطر�قة�المر�عات�الصغرى.�bو��aتحسب��� -

X MMC=Y X  x MMC X2 

3 312,00 936,00 9 

4 315,00 1260,00 16 

5 318,75 1593,75 25 

6 323,50 1941,00 36 

7 328,50 2299,50 49 

8 330,50 2644,00 64 

9 332,25 2990,25 81 

10 335,00 3350,00 100 

52 2595,50 17014,50 380 
 

X =   ∑ xi  = 52    =  6,5               y =   ∑ yi   =  2595,50 = 324,4375 

          n         8                                        n                 8 

  

a =   ∑ xi yi – n  x  y   =    17 014,50- 8 (6,5) (324,4375) = 143,75  = 3,42 

        ∑ xi² - n x²                          380- 8 (6,5)2                         42   

 

a = 3,42 

b = y – a x = 324,4375 – (3,42 x 6,5) = 324,4375 – 22,32 = 302,2075 

b  =  302,2075 

Y = 3,42 X + 302,2075 

 :2024المبيعات�المتوقعة�للسنة� -2

 2024المبيعات�المتوقعة�لسنة� الرتبة الفصل

1 13 Y13 =(3,42 (13) + 302,2075) = 346,6675 

2 14 Y14 =(3,42 (14) + 302,2075) = 350,0875 

3 15 Y15 =(3,42 (15) + + 302,2075) = 353,5075 

4 16 Y16 =(3,42 (16) + 302,2075) = 356,9275 
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��ل�     �لآخر�خلال �فصل �السلسلة�من �توجھ �عن �يختلف �و�ذا �الفصول �عدد �بز�ادة �يزداد �المبيعات ���م �أن نلاحظ

سنة،�حيث��ش�د�المبيعات�من�الفصل�الأول�إ���الفصل�الثالث�انخفاض�ثم�ترتفع����الفصل�الرا�ع�لسنة�معينة�و�عيد�نفس�

�بؤ�ة��توافق�اتجاه�السلسلة��الإحصائية�الأصلية�للمبيعات�و�تم�ال���ء����السنة�الموالية،�وعليھ�يجب�أن�نجعل�المبيعات�الت

 ذلك�من�خلال�استخدام�معامل�التغ���الموس��.

 حساب�معامل�التغ���الموسمي�الفص��: -3

 �i(Y(المبيعات�الفعلية�للفصل=���iSمعامل�التغ���الموسمي�الفص�����

  (MMCi)المتوسط�المتحرك�المركزي 

  

  الثالثة�للمبيعات�وما�يقابل�ا�من�متوسط�متحرك�مركزي.ا��ساب�يبدأ�من�القيمة�

�ستعمل�المعادلة�ا��طية�المستخرجة�من�المتوسطات�المتحركة�المركز�ة����الت�بؤ�ونضرب�القيم�المتحصل�عل��ا����    

  متوسط�معامل�التغ���الموس��.

  

Xi Yi MMCi Si 

3 252 312,00 0,808 

4 393 315,00 1,248 

5 341 318,75 1,070 

6 284 323,50 0,878 

7 262 328,50 0,798 

8 421 330,50 1,274 

9 353 332,25 1,062 

10 288 335,00 0,860 

52 2594 2595,50   

 

 حساب�متوسط�المعامل�الموسمي:�  

  

 4الفصل  3الفصل  2الفصل  1الفصل   

2021     0,808 1,248 

2022 1,070 0,878 0,798 1,274 

2023 1,062 0,860     

 2024 1,066 0,869 0,803 1,261 

  

  



 
 

7 

  

  بوجود�المعاملات�الموسمية:��2024المبيعات�المتوقعة�لسنة� -4

 معادلة�الاتجاه�العام:�

Y = 3,42 X + 302,2075 

 

 2024المبيعات�المتوقعة�لسنة� الرتبة الفصل

متوسط�

المعاملات�

 Sالموسمية��

المبيعات�المتوقعة�بوجود�

لسنة�معاملات�موسمية�

2024 

1 13 Y13 =(3,42 (13) + 302,2075) = 346,6675 1,066 369,547662 

2 14 Y14 =(3,42 (14) + 302,2075) = 350,0875 0,869 304,226038 

3 15 Y15 =(3,42 (15) + 302,2075) = 353,5075 0,803 283,866523 

4 16 Y16 =(3,42 (16) + 302,2075) = 356,9275 1,261 450,085578 

 

 

 

 

 

 

  

 


